

自由评说

“高考钉子户”的精神值得点赞

□ 莫思委

近日,全国各地陆续公布高考分数线,四川眉山市参加了26次高考的梁实总分只有428分,距离二本分数线相差甚远。梁实说,这是他近年来与本科线相差最大的一次,但自己不想轻易放弃,明年还要接着考。(6月26日《北京青年报》)

据报道,梁实今年55岁,自1983年第一次参加高考以来,至今累计参加高考26次,被网友笑称为“高考钉子户”,也有人叫他“中华第一考王”“中国第一铁脑壳”,但他总是笑眯眯地接受。

高考一直是全社会关注的话题,尤其是高考成绩公布的日子,更是备受关注。每年都有大批高中毕业生在考场上拼搏,但并非都是胜利者,像梁实这样的落榜生比比皆是。但是,像梁实这样不顾年龄、屡败屡战的“高考钉子户”并不多,这样的大龄考生,自然引起公众的关注和热议,网友也对其褒贬不一。有网友对其持质疑、否定的态度,批评他思想固执、行为另类,甚至认为他是自讨苦吃。

上大学并非成功的唯一途径,尽管梁实的行为有待商榷,但仍有很多网友被他的执着所感动。从精神层面上看,笔者亦认为他的行为值得肯定。首先,梁实的梦想始终如一。当今社会纷繁复杂,人们的价值观呈现多元化特点,但他的“大学梦”是纯洁的、无可厚非的。其次,他有永不言败的顽强意志。高考失败26次,但他仍不服输,坚持要重拾信心、重整旗鼓。这种不向困难低头的精神,不正是我们干事创业所需要的吗?此外,他还有统筹兼顾的格局和能力。从报道可知,多年来他一边复习备考,一边成家立业,凭着自己的实力成为当地有名的商人,真正做到学习、工作、家庭三不误,确实难能可贵,值得点赞。

警惕新型毒品毒害青少年

□ 杨玉龙

铿锵二人行

相比传统毒品,“新型毒品”更具伪装性和诱惑性,同时更容易获取,对青少年有很大的危害性。“笑气”“邮票”“开心水”……它们化身零食模样,一旦食用,被害人就会万劫不复。警惕“新型毒品”的花式伪装,培养识毒拒毒能力很有必要!

(6月26日新华网)

据专家介绍,新型毒品主要分为三类:一类是新种类毒品,如合成大麻素类物质、氟胺酮等;一类是采用新包装和伪装形式,多为多种毒品的混合物,如“开心水”“彩虹烟”等;还有一类是已被管制但最新流行的毒品,如“聪明药”“减肥药”等。

值得注意的是,随着网络贩毒模式的出现,不法分子更多采取“互联网+物流寄递”非接触式贩毒手法,通过小众社交工具、二手交易平台、游戏平台甚至暗网物色买家,而后以第三方支付平台或是虚拟货币、游戏币等

方式结算,再由卖家通过物流寄递、同城闪送甚至外卖等形式运送到买家手中,给毒品管控带来新的难题。

国外和国内部分城市频频出现青少年滥用“笑气”致病、致残、致死的案例,对此绝不能掉以轻心。新型毒品种类繁多,极具隐蔽性、迷惑性,依法从严打击至关重要。尤其一些新型毒品冠以“草本兴奋剂”“合法海药”称谓,对未成年人更具诱惑力、欺骗性。所以,相关部门对出现的新情况,当强化市场监管,从严打击。

强化相关知识宣传也很有必要,

专家建议,应当将毒品预防与社交安全教育有机结合起来,帮助青少年正确认别和应对各类高危涉毒情境,建立起抵御形形色色新型毒品的牢固防线。相关部门和媒体不妨积极推动文化禁毒建设,将传统文化与禁毒工作创新融合,提升禁毒宣教水平,共同筑牢拒毒禁毒屏障。

全社会联动共治也亟待重视。比如,广州警方自2021年1月1日起组织“笑气”专项整治行动,行动伊始即协调禁毒、法制部门协同作战,及时解决证据认定、法律适用等难题,从底层吸

食人群向上追查来源,由经销商、批发商,一直打到制造商,从源头上进行遏制。这样的全链条打击十分值得借鉴,也更需要社会各界的全力支持。

从家庭角度来讲,家长应关注青少年身心健康成长,出现问题早介入。据报道,一些青年人在猎奇心态的吸引下,不自觉地掉入毒品滥用的旋涡中,在幻觉的支配下,常常会出现自杀、自残甚至伤害他人的行为。如果家人早些发现,就能够避免悲剧的发生。于此,家长当肩负起责任,共同抵制毒品的侵害。

莫让新型毒品犯罪处于禁毒盲区

□ 戴先任

6月26日是国际禁毒日。近年来,我国加大对涉毒犯罪的打击力度,也取得了显著成果,但毒品犯罪仍禁而未绝,尤其是新型毒品犯罪越来越猖獗,种类和数量都呈上升趋势,成了毒品犯罪“新的增长点”,给禁毒工作带来新挑战。

一些新型毒品以饮料、零食甚至药物的身份现身,具有很强的迷惑性。比如有的电子烟虽像极了普通电子烟,但其有效成分为四氢大麻酚,而四氢大麻酚是被我国列入管制的第一类精神药品,属于新型毒品,长期使用会使人体的中枢神经产生

兴奋感,最终导致人精神堕落,走私、贩卖四氢大麻酚均构成犯罪。新型毒品甚至还化身为“网红饮料”,如前几年有一款名为“哇”的饮料,据称喝后可以连续兴奋3个晚上,这款饮料一度在年轻人中风靡。后经理化检验,该饮料含有γ-羟基丁酸(我国一类精神药品)和γ-丁内酯(γ-羟基丁酸的前体),并不是商品介绍的γ-氨基丁酸,属于新型毒品。

新型毒品犯罪与传统毒品犯罪相比有很大不同,新型毒品不断出现,更具伪装性和诱惑性,给相关部门打击毒品犯罪带来难度。一些地

方执法部门在打击传统毒品方面更有办法,而对新型毒品却可能力有未逮,相关部门对于不断变换面目的新型毒品,容易出现打击滞后的情况。此外,新型毒品对社会公众的危害更大。公众对新型毒品认识不足,容易误入新型毒品设下的陷阱,从而害了他们一生。种种原因,都给新型毒品滋生蔓延的机会。

面对“魔高一尺”的禁毒新形势,需要执法部门“道高一丈”。如面对新型毒品海外代购等情况,要落实好快递“收寄验视、实名收寄、过机安检”三项制度,加强对智能快递柜等

寄递新业态的监管。面对年轻人、青少年成为新型毒品“目标群体”这一现象,要加强对相关人群的宣传教育,让他们认识到新型毒品的危害,同时将相关人群纳入重点盯防对象。

不能让新型毒品犯罪处于禁毒盲区,要合力戳破新型毒品的花式伪装,堵上新型毒品暴露的犯罪盲区。新型毒品犯罪日益猖獗,需要相关部门及时调整打击策略,对毒品犯罪新情况、新趋势予以加强打击、精准打击。要亮出惩治利剑,补上执法短板,扫除禁毒工作的盲区与死角,让新型毒品不再有生存与滋长的空间。

微言博议

以更大力度补齐民生短板

事件:近日,国务院印发的《扎实稳住经济的一揽子政策措施》正式发布,其中明确规定要完善社会民生兜底保障措施。目前,中央财政困难群众救助补助资金预算1546.8亿元已全部下达。部分地区基层财政比较困难,今年中央对地方转移支付近9.8万亿元,比上年增加约1.5万亿元,用于保基本民生等硬任务。

点评:补民生短板,首先要兜牢底线。要强化底线思维,加大困难群众救助帮扶力度,重点摸排失业和灵活就业人员、易返贫致贫和低保边缘人口等,对困难人员及时救助或纳入低保。补民生短板,也要紧盯急难愁盼。各地应收集群众反映集中、关注度高的问题,进一步增强民生工作的针对性、实效性、可持续性。补民生短板,还要着眼长远发展。疫情冲击带来的短期变化是阶段性和外在的,要持续将宝贵的资金和资源投入到固根基、管长远的民生建设领域中去。(邱超奕)

智慧赋能社会治理

事件:“津心办”“皖事通”“粤省事”……打开国家政务服务平台,能看到各地的政务服务小程序。这些小程序功能齐全,方便群众办事,成为移动的政务大厅。

点评:如今,借助数字化技术,实现了信息入库,结合民政、人社、教育、卫健等政策信息,再借助自动算法、智能匹配,生成居民的相关信息。基层干部根据智能生成的重点走访清单信息,实现“一次走访、高效解决”,助力民生政策精准直达。这不仅让基层治理的效率和精准度大幅提升,更让社区工作人员从大量案头工作中解放出来,有更多时间入户走访。在基层治理的“最后一公里”,实现了用信息化推进网格化管理、用数字化助力治理精细化的良性互动。(李忱阳)

让体育成为青少年成长的“标配”

事件:暑期将至,许多家长把健身锻炼列入孩子的假期计划,游泳、羽毛球、网球、篮球……多样的选择,映射的正是青少年体育不断增长的需求。

点评:体育中考正占据越来越重要的位置。在全国普遍推行体育中考的基础上,部分省份加大了体育分值。云南省将体育中考总分提高至百分,去年北京市教育局发布的体育中考方案更加精细化,将乒乓球、羽毛球、体操、游泳等项目纳入中考选项,得到家长称赞。这些举措都在释放积极的信号,从“健康第一”的理念出发,为孩子们营造全面发展的良好环境。

让体育的种子扎根校园,还要积极开展面向全体学生、多种多样的体育竞赛活动。在深化体教融合的过程中,教育体育部门可整合场地、教练、裁判等专业资源,组织中小学生常态化体育赛事。(田豆豆)

关爱老年心理

▶为促进老年人身心健康,国家卫生健康委近日印发通知,在组织实施老年人心理关爱项目的基础上,决定2022—2025年在全国广泛开展老年心理关爱行动。

据新华社

图说世相



时刻绷紧防汛救灾这根弦

□ 李育蒙

今年入汛以来,广西经历了六轮强降雨过程,按照自治区党委、政府部署要求,全区各级各部门迅速行动,采取有效工作措施,有序有力做好防汛救灾各项工作。6月25日下午,自治区政府新闻办举行广西防汛救灾工作新闻发布会,介绍有关情况并回答记者提问。(6月25日广西新闻网)

“龙舟水”以来,全区受灾人口375.5万人,直接经济损失124.84亿元。时下即将进入防汛“七上八下”的关键阶段,全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求,必须打赢防汛救灾这场硬仗。

防汛,一头连接着发展安全,一头连接着千家万户,容不得丝毫懈怠。短时间内的强降雨极易引发山洪、内涝等灾害,长时间的降雨也容易造成大江大河出现流域性洪水,必须时刻绷紧防汛救灾这根弦。在实际工作中,要树牢“人民至上、生命至上”的理念,要以“一失万无”的警醒确保“万无一失”的防汛,在洪涝灾害中守好千家万户,守好安全发展环境,这是防汛工作必须坚持的价值选择。

时刻绷紧防汛救灾这根弦,必须强化纪律要求,层层压实责任,确保各项防汛措施不漏项不缺项,确保各项防汛措施、资源协调到位。防汛,是一场大考大战,不能仓促应考,仓皇应战,要做足准备。要制定详细科学的应急预案,要加强防汛救灾应急演练,更要在实际过程中不断改进完善预案、措施。要善于总结自身做法,更要善于借鉴他人的经验,努力做到有的放矢,有备无患。

防汛救灾绝不能仅依靠一家之

等社会力量高度参与,密切协作。要在测、报、防、救等各个链条上,不留一个漏洞,不留一块短板,吸纳最广泛的力量参与,构成最强大的合力,构筑起防汛防灾的“铜墙铁壁”。

提前做足准备,凝聚防汛合力,洪涝灾害发生时才能从容应对,才能更好地守护人民群众生命财产安全,才能在防汛救灾中交出“人民至上、生命至上”的答卷。

麻辣短评